

辖区河道出现轻度污染,黄骅检方运用无人机发现污染源头——

查源整治让河道重现碧波清流

河北法制讯 (记者 封颖慧 通讯员 李宴俊)日前,黄骅市人民检察院检察干警到辖区廖家洼河道整治现场进行了实地查看,看到养殖尾水直排问题得到解决,河水又恢复了往日的清澈。至此,该院充分运用公益诉讼监督职能开展的治理河道污染工作,取得了实实在在的效果。

廖家洼河,又称廖家洼排水渠,发源于沧县张官屯乡刘成庄,穿越沧县、黄骅市和南大港园区,在黄骅界入海。10月上旬,黄骅市河道水体污染第三方检测机构向黄骅检察院反映:廖家洼河道出现轻度污染,请求该院运用公益检察手段协助查源整治。

该院火速派员赶往现场,发现廖家洼河三木段水体轻度浑浊。抽取水样检测结果显示,该

河段水体中的COD和高锰酸盐指数均高于廖家洼河道所执行的国家地表水四类水标准。

那么,污染源在哪里?检察干警逆河而上,用无人机对河道两岸的村庄、企业等逐一排查,最终发现污染源头在骅南淀。该院立即联合市环保局、农业农村发展局和属地乡镇政府等有关部门负责人直奔骅南淀。

骅南淀位于黄骅市滕庄子镇政府南1公里处,水域辽阔,位置优越,东邻南排河,西靠廖家洼河,排灌方便。淀内沟渠纵横,可用于养殖的水面有500余亩,草、鲢、鲤、鲫、鲶、鱈、梭等鱼类及青虾、河蟹资源丰富,东方白鹳、野鸭、灰鹤、丹顶鹤、白天鹅等野生珍稀禽类在淀内栖息。

经了解得知,2022年秋天,闫

某等三人承包骅南淀用于淡水养殖。今年开春后,闫某等人动用大型机械开沟拓渠、清污净池;同时,引水入淀,蓄水增流,适时地撒上了鱼虾蟹等幼苗。

500多亩淡水养殖,最大的问题是养殖尾水的排放。因为骅南淀紧靠廖家洼河,所以闫某“灵机一动”,直接把养殖尾水排进了廖家洼河。

据乡镇政府工作人员介绍,骅南淀隶属于附近三个村,每年700万元的承包费给三个村一万多名村民带来了非常可观的红利。

为了从源头治理河道污染,同时保障村民利益不受损害,黄骅检察院组织市河长办、环保局、农业农村发展局与乡镇政府召开专题会议,商讨妥善合理依法解

决骅南淀养殖尾水的处置办法。同时,邀请养殖专家实地指导,建议闫某等人采取砂缸过滤、泡沫分离和水体矿物净化等三种简便易行、省钱省力的尾水处置办法。此外,还联合市河长办和环保局,在骅南淀排水口新建了两个监测点,随时检测养殖尾水的达标数据。

截至11月3日,黄骅检察院检察干警共深入骅南淡水养殖基地3次,邀请养殖专家现场指导2次,联合市河长办、环保局、农业农村发展局、乡镇政府等有关部门负责人多次现场督查。目前,骅南淡水养殖尾水排放口已经封死,淀内养殖尾水正在加紧处理,廖家洼河道污染水体也采取了积极的补救处置办法,水体各项指标接近正常。

诉前调解使多年债务当场清

□ 河北法制报记者 封颖慧
通讯员 刘丽 刘萌萌

“想不到几天时间就帮我们拿到了拖欠这么多年的款项,咱们工作人员效率真高!”10月27日,在井陉县人民法院诉调对接中心调解室,一起买卖合同纠纷案件的当事人王某喜笑颜开地说。

王某是从事工业氧气供应的个体户,2016年至2017年期间,其与井陉县某建材公司一直有业务往来。截至2018年1月,经双方对账,建材公司共欠王某货款13214元,由于当时资金紧张,某建材公司先向王某出具了欠条。五年来,王某多次催要货款,对方均以种种理由推诿,致使这笔货款始终未结清。无奈之下,今年10月,王某将某建材公司诉至法院。

井陉法院诉调对接中心收到案件后,经过梳理,发现该案事实清楚,法律关

系明确,在征得原、被告同意后当即将案件分流至特邀调解员进行诉前调解。特邀调解员先与双方当事人分别进行了电话沟通,掌握了二人的诉求,并与他们约定几天后到法院进行现场调解,以达到最佳调解效果。

调解现场,特邀调解员首先从法律角度和社会角度引导双方放下对立情绪,回归案件本身。随后,通过出示相关证据,摆事实、讲道理,特邀调解员先是向某建材公司详细讲解相关法律规定以及不支付合同欠款可能产生的不利后果,之后又向王某传达了对方愿意给付货款的意愿,希望双方能够换位思考,互相体谅。

经过近两个小时的现场沟通调解,最终,双方当事人达成一致意见,某建材公司当场结清王某货款,王某撤回起诉。多年纠纷一朝化解,王某看着终于到手的货款,握着特邀调解员的手不住地表示感谢。

高考报名时发现身份证丢失 民警加急补办解燃眉之急

□ 河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 李鑫月 胡月佳)“感谢警官,给孩子办理身份证的时候态度积极热情!”2024年高考报名在即,一名学生发现身份证丢失后,唐山市公安局开平分局马路派出所民警及时为其补办证件,帮她解了燃眉之急。10月29日,这名学生的家长特意打来电话,为民警的热心帮助表示感谢和赞誉。

10月27日9时许,一对神色焦急的母女来到马路派出所,称2024年高考报名在即,但是女孩身份证不慎丢失,请求民警帮助。得知

情况后,民警安慰道:“别慌,不会耽误考试报名。”为了能让女孩顺利报名,民警立即开通身份证办理“绿色通道”,加急补办身份证。不到10分钟,民警就完成了信息采集、网上提交等一系列办证流程。同时,民警联系开平区政务服务大厅公安窗口工作人员提前做好准备,当这对母女到公安窗口办理时,工作人员经过一系列操作,不到10分钟,一张崭新的临时身份证就办理出来。眼见问题迎刃而解,母女俩悬着的心总算落了地,对公安机关的高效服务表示真挚的感谢。

定兴公安民警 暖心救助一名走失老人

定兴县公安局小朱庄派出所牢固树立为民服务意识,把服务群众贯穿于工作始终,纾民忧,解民困,传播公安正能量。近日,小朱庄派出所救助一名迷路老人,受到群众的一致好评。

当日20时许,小朱庄派出所民警接到热心群众报警,称其在自家门口发现一名疑似走失的老人,希望公安机关予以帮助。接警后,

胡立娜 凌艳

正定县地方公路管理站积极组织职工 参与“优化营商环境法治知识答题”活动

为进一步提升干部职工优化营商环境意识,近日,正定县地方公路管理站积极组织干部职工关注“河北普法”微信公众号,参与全省“优化营商环境法治知识答题”活动。

通过竞赛答题,大家纷

纷表示,打造良好的营商环境还要不断强化学习,强化政策知识储备,将理论知识用于实践当中,不断提升为民服务水平,不断推动营商环境健康发展,为推动“四好农村路”高质量发展贡献力量。

耿越

完善终结本次执行制度路径探析

终结本次执行程序制度是我国法律制度、司法实践不断完善的表现,其给大量无法执行完毕的案件创立了一种全新的退出机制,在一定程度上满足了我国当下解决执行难题的实际需求。但在司法实践中,终结本次执行程序制度却存在诸多问题。笔者结合在司法实践中遇到的问题,提出如下完善建议:

明确恢复执行标准。首先,笔者认为申请人只需提供初步的财产线索。因为申请人提供明确、具体且有价值的财产线索的可能性不大。其线索只需要达到能让人民法院确定核实的具体角度和方向即可,比如被执行人的什么财产、位于何地、大概价值等,避免使执行人员耗费巨大精力大海捞针去地毯式核实。其次,关于恢复执行的财产数额或比例,笔者认为申请人提供的财产线索或是网上调查

反馈出的财产数额若是达到未执行到位金额的一定比例,人民法院就应当恢复执行。最后,法院对申请恢复执行的审查期限,笔者认为可以参考《最高人民法院关于民事执行中财产调查若干问题的规定》。若申请人提供了明确、具体的财产线索,则法院应当在7日内调查核实。申请人提供的财产线索并不十分明确、具体的,法院的调查核实时间可以适当延长。法院核查属实后,应立即恢复执行。

此外,笔者认为人民法院决定不予恢复执行的,应当书面告知申请人,并在法律文书中载明不予恢复的理由。即使不予恢复执行,也应做到有理有据、程序正当。对于申请人提供财产线索、人民法院不予恢复执行等情形都应当记录入卷,便于后续监督管理,降低执行终本的信访隐患。

重视适用监管。避免将原本不应

下传统调查的方式实地查找财产。无法亲自查找的,应当委托财产所在地法院调查,被委托法院必须本着实事求是、负责任的态度办理委托调查事项。

提升管理质量。人民法院需要规划专门的人员和专门的方式、建立专门的台帐管理终本案件。专门负责管理终本案件的人员应尽到以下职责:对终本结案是否规范进行检查;时刻关注终本案件,依托人民法院执行终本案件动态管理库和线下终本台账密切监测本院所有终本案件的动态;结合申请人提供或人民法院查询到的财产线索积极地进行核实调查,符合恢复条件的立即恢复执行;定期进行终本案件数据的通报和管理经验的交流总结。

(作者系顺平县人民法院党组成员、执行局长)



从10月26日开始,怀安县人民检察院持续开展提升律师阅卷服务专项行动,通过“两微一端”等渠道向社会发布专项行动的活动新闻和互联网阅卷操作指导视频,让律师全面了解“现场+异地+互联网”多元化阅卷渠道;在12309检察服务中心大厅显示屏滚动播放宣传内容,在接待通道显著位置摆放宣传手册和阅卷指引,方便来院办案律师学习、申请互联网阅卷;到县司法局、律师事务所走访座谈,深入了解律师在检察环节阅卷中遇到的问题和困难,就建立检察律师信息共享、意见反馈等常态化沟通机制达成初步意见。图为检察干警正在通过显示屏向办案律师介绍互联网阅卷渠道。

孟翔 孙燕 摄

社址:石家庄市红旗大街134号 邮编:050090 办公室(电传)89920168 总编室(电传)89920028 经营管理中心(广告部)89920051 发行服务(电传)89920059 2023年度定价:480元 广告经营许可证:冀工商广字(省直)第049号